



能动发挥检察职能 守护消费安全底线

□ 本报记者 刘欢 □ 本报通讯员 朱晓华

近日,湖北省人民检察院召开新闻 发布会,通报该省检察机关履行检察 职能保护消费者合法权益的做法和成 传统的生产销售有毒有害食品、假冒 注册商标,也有新兴的直播平台销售问

《法治日报》对其中的部分典型案例 进行梳理,以期通过以案释法,展现检察 机关能动履职维护消费者合法权益的检 察作为,警示广大市场主体铸牢诚信经 营理念,守护消费安全底线。



生产销售违禁产品 提前介入全面打击

2021年3月至6月,邱某某、涂某某等人租赁厂 房、购置生产设备,购买含有"西地那非"成分的原 料,生产含有"西地那非"成分的性保健品,销售给 下游的王某某等人。

王某某等人包装加工后,通过快递寄货方式 将成品销售给多家经销商,形成"一条龙"产业链, 涉案金额240余万元。经鉴定,扣押的成品、半成品 中均检出"西地那非"成分。

案发后,宜昌市伍家岗区人民检察院在办案 中提前介入,引导侦查机关全链条打击,查清三级 生产加工销售网络,梳理出两个生产条线、4个加 工条线以及层级结构,督促侦查机关抓捕主犯王 某某,追缴违法所得35万余元。通过加强行政执法 和刑事司法衔接、共同发力,消除食品安全隐患, 促进保健品行业健康发展

2022年11月,宜昌市伍家岗区人民检察院以 生产、销售有毒有害食品罪对邱某某等12人提起 公诉,对情节轻微的13名聘用工人作相对不起诉 处理并建议行政处罚。2023年5月,法院分别判处 邱某某等12人有期徒刑十年六个月至一年不等刑 期,并处罚金290万元至两万元不等,扣押的成品 和半成品依法予以销毁。

湖北检察机关紧盯食品生产加工、经营销售 贮藏保管等关键节点,依法严惩生产、销售有毒有 害食品犯罪,守护老百姓"舌尖上的安全"。

制售含有激素假药 同时提起公益诉讼

2019年至2022年, 亓某某冒用他人身份, 通过快 递到付方式销售"特效风湿王药粉""秘方风湿王胶 囊""咳喘净药粉",销售金额共计99余万元。荣某等4 人明知是假药而帮助亓某某寄送快递并结算销售 款。经认定,以上药品均为假药,从中检测出醋酸泼 尼松(激素)、马来酸氯苯那敏(抗过敏)等成分。

鄂州市鄂城区人民检察院在审查起诉中,向 公益诉讼检察部门移送监督线索。2022年12月,鄂 城区人民检察院以销售假药罪对亓某某等5人提 起公诉,同时提起刑事附带民事公益诉讼,提出判 令亓某某等5人在有关媒体公告消除危险、公开赔 礼道歉,并处以销售金额三倍的惩罚性赔偿金的 诉讼请求。

2023年8月,法院分别判处亓某某等5人有期 徒刑十年六个月至八个月不等,并处罚金50万元 至13000元不等;责令亓某某等5人在有关媒体公 告消除危险,公开赔礼道歉,并承担惩罚性赔偿金 299.5458万元。

同时,湖北检察机关加大对销售假药劣药,违

规销售使用激素、麻醉和精神药品等突出问题的 办案力度,严厉打击制销假药劣药犯罪,同时充分 履行公益诉讼检察职能,依法对侵害众多消费者 合法权益等损害社会公共利益的犯罪行为提起附 带民事公益诉讼,切实维护人民群众用药安全,保 障人民群众的合法权益。

授课推销劣质农药 认罪认罚判一缓二

2022年7月至8月,徐某某以每吨600元(24元/ 袋)的价格,多次从某磷化有限公司朱某某等人处 购入未经检验合格的"腐植酸酵母有机功能肥", 并通过聘请销售人员以授课等形式邀请大量农民 参加推销会,共计销售化肥784袋(120元/袋),销

同年8月,枝江市市场监督管理局查获尚未销 售的化肥554袋,货值金额66480元。经检验认定,上 述化肥水分(游离水)不符合企业标准,有效磷 (P2O5)含量不符合国家标准及包装上标注的含 量,均为不合格产品。

案发后,枝江市人民检察院提前介入侦查,听 取农业专家咨询意见,提出对涉案化肥进行成分 鉴定的意见,积极引导侦查。审查起诉期间,加强 释法说理,督促徐某某积极退赔。最终,徐某某自 愿认罪认罚并退缴赃款85000元,及时挽回了农户

2023年12月,法院以销售伪劣产品罪判处徐 某某有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金人民币10 万元。查获的尚未销售的化肥依法销毁,依法保障 农民合法权益。

跨省买卖伪劣香烟 行刑衔接源头治理

2022年8月至10月,纪某甲在未取得烟草销售 许可证的情况下,多次从广州购买各类黄鹤楼品 牌假烟用于销售。纪某乙明知其购买、运输的为假 烟,仍共同前往广州,从王某某处接收假烟。

纪某甲、纪某乙在仓库卸货时被烟草专卖局 和公安局执法人员现场抓获,查获假烟共计1650 条、涉烟制假物料一批。经鉴定,涉案卷烟均为假 冒注册商标且系伪劣卷烟,总价值人民币170余

2023年6月,大冶市人民检察院以销售伪劣产 品罪对纪某甲等3人提起公诉。同年9月,法院分别 判处纪某甲等3人有期徒刑六年至二年不等,并处 罚金人民币两万元至5000元不等。

大冶地处鄂湘赣三省交界,因交通便利成为 卷烟制假售假集散地。检察机关通过办案,既有效 防止假烟流入市场、侵害消费者合法权益,又维护 了"黄鹤楼"知名品牌的合法权益。为推进犯罪源 头治理,大冶市检察院联合公安机关、烟草部门召 开"行刑衔接"联席会议,对打击跨省产、销伪劣产 品达成共识,建立完善常态化沟通协作机制,共同 维护良好市场经济秩序。

公司仿冒多牌鞋款 设立者被追捕公诉

2021年4月,苏某某租赁某厂房开办某制鞋有 限公司,聘请易某某担任厂长,两人招聘工人生产 假冒耐克、阿迪达斯等品牌运动鞋

2022年5月,当地公安机关在公司现场查获假 冒耐克运动鞋8475双、阿迪达斯运动鞋625双,共 计9100双;在某物流公司扣押公司生产的假冒耐 克运动鞋91箱,共计2600双。

经鉴定,查获的标有耐克、阿迪达斯商标的运 动鞋均系假冒注册商标的产品。经认定,该公司生 产的假冒耐克运动鞋、假冒阿迪达斯运动鞋价值 共计473余万元;扣押的假冒耐克运动鞋、假冒阿 迪达斯运动鞋价值共计43余万元。

2022年10月,黄冈市黄州区人民检察院以假 冒注册商标罪对易某某提起公诉。同年12月,法院 判处易某某有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金人

黄州区人民检察院在审查中追究公司设立者 苏某某的刑事责任,依法作出追捕决定并督促公

安机关及时移送审查起诉。目前,已对苏某某以假 冒注册商标罪提起公诉。通过查处制假售假鞋类 制品、严惩不法分子,既有效维护了消费者合法权 益,又切实加强知识产权品牌保护。

线上售卖问题食品 检察建议排除隐患

随着互联网经济的发展,新业态新领域的食 药品安全问题逐渐成为社会关注焦点。随州市曾 都区人民检察院针对"网络团购""直播带货"未进 行预包装食品备案等问题,通过检察建议督促行 政主管部门依法履行监管职责,全面排查整治网 络销售食品安全隐患。

检察机关协同行政主管部门开展网络食品安 全问题专项整治,引导企业合规经营、健康发展,引 导网络食品交易第三方平台依法加强对人网食品 经营者的审核把关,及时开展"回头看"确保办案效 果,依法督促整治网络销售食品商家319户,下线问 题商家23户,规范信息公示存在问题的商家119户。

湖北检察机关将新业态涉及食品安全及监管 漏洞违法行为列为重点监督内容,对网络化、跨区 域生产销售伪劣商品、假冒注册商标犯罪进行"全 方位、全要素、全链条"打击,密切关注解决网络营 销、社区团购、医美行业虚假宣传等食药安全领域

新业态新问题,解决老百姓关切的新问题

刑法相关规定

- 第一百四十条 生产者、销售者在产品中掺杂、掺假、以假充真、以次充好或者以不合 格产品冒充合格产品,销售金额五万元以上不满二十万元的,处二年以下有期徒刑或 者拘役,并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;销售金额二十万元以 上不满五十万元的,处二年以上七年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二 倍以下罚金;销售金额五十万元以上不满二百万元的,处七年以上有期徒刑,并处销 售金额百分之五十以上二倍以下罚金;销售金额二百万元以上的,处十五年有期徒刑 或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。
- 第一百四十一条 生产、销售假药的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;对人 体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚 金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑, 并处罚金或者没收财产。
- 药品使用单位的人员明知是假药而提供给他人使用的,依照前款的规定处罚。 第二百一十三条 未经注册商标所有人许可,在同一种商品、服务上使用与其注册商 标相同的商标,情节严重的,处三年以下有期徒刑,并处或者单处罚金;情节特别严重 的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金

不服从调岗被迫离职 用人单位是否应赔偿

□ 本报记者 战海峰 □ 本报通讯员 谢再守

工作岗位被撤销,公司要求员工异地调岗,员 工因不同意调岗被迫离职,可以申请解除劳动合 同经济补偿吗?近日,重庆市第四中级人民法院对 一起劳动争议纠纷案件作出终审判决,认定用人 单位违反劳动合同法的相关规定,应当支付经济

法院查明,某公司招聘张某某至彭水某公司从 事物业管理工作,职责为物业管理岗。此后,彭水某 公司因公司营运策略转变而撤销该岗位,某公司遂 将张某某重新派至异地某项目工作,且没有提高张 某某职位待遇。张某某作出书面回复,表示无法接 受公司单方作出的安排,要求按照双方签订的《劳 动合同》执行。某公司未同意张某某的书面回复并 作出书面《报到通知书》,要求张某某限期到岗,逾 期未到岗按旷工处理。张某某向某公司提交书面声 明,表示公司无权强行胁迫劳动者变更调整工作, 并拒绝到岗。某公司向公司工会委员会作出《关于 解除与张某某劳动合同的告知函》,以旷工为由解 除与张某某的劳动关系。张某某遂诉至法院,请求 用人单位支付解除劳动合同经济补偿。

彭水法院认为,根据劳动合同法规定,劳动合

同变更需要用人单位与劳动者协商, 若未协商一 致,除用人单位维持或者提高劳动合同约定条件 续订劳动合同,用人单位应当向劳动者支付经济补 偿。某公司基于经营需要以及用工自主权可以单方 调整张某某的工作地点,但仍应考量工作地点的

变化给张某某继续履行劳动合同带来的实质影响 及困难,某公司调整张某某至异地岗位的行为属 于变相降低劳动合同约定条件,违反前述法律规 定,遂判决某公司支付解除劳动合同经济补偿。

某公司不服,提起上诉。

重庆市第四中级人民法院认为,由于调整的工 作所在地距离张某某实际生活地方较远,某公司未 考虑调整的工作岗位对张某某的工作生活造成重 大影响,违反相关法律规定。遂判决驳回上诉,维持 原判。判决生效后,某公司主动履行支付义务。

变相增加工作难度侵犯劳动者利益

重要环节,构建和谐有序的劳动关系是维系社会 稳定,促进社会稳步发展的重要保障。劳动合同 法规定,用人单位与劳动者协商一致,可以变更 劳动合同约定的内容。变更劳动合同,应当采用 书面形式。当客观情况发生重大变化后,用人单 位并不能直接解除劳动关系,而是要先行就变更 劳动合同进行协商,例如安排劳动者到其他岗位 等,只要双方能协商一致,对于变动后的内容,则 法律不予干涉,所以协商是法律规定的一个必要

此外,根据劳动合同法的规定,劳动合同变 更时,用人单位与劳动者未协商一致的,除用人 单位维持或者提高劳动合同约定条件续订劳动 合同,劳动者不同意续订的情形外,用人单位应 导社会正能量。劳动合同法等法律法规约束的是劳

位应当向劳动者支付经济补偿分为三种情形:(1) 劳动合同期限届满时,用人单位同意续订劳动合 同,且维持或者提高劳动合同约定条件,比如工 资标准保持不变、加薪或者升职,劳动者不同意 续订的,则劳动合同终止,用人单位不支付经济 补偿;(2)劳动合同期限届满时,用人单位同意续 订劳动合同,但降低劳动合同约定条件,比如降 薪,如劳动者不同意续订的,则劳动合同终止,用 人单位应当支付经济补偿:(3)劳动合同期限届满 时,如果用人单位不同意续订劳动合同,则无论 劳动者是否同意续订,劳动合同都终止,用人单 位应当支付经济补偿。

法官提醒,法律的基本目的是维护公序良俗,引

资双方,并不是任何一方的"尚方宝剑",权利义务对 等,也体现了法律的公平和正义。用人单位如果"任 性"滥用法律赋予的相关权利,就会对劳动者的合法 权利造成相应的损害。现实生活中,经常存在工作岗 位被撤销后,用人单位变相降低劳动合同约定条件 而致劳动者被迫辞职的情形。这种行为不仅侵犯劳 动者权益,同时严重扰乱劳动秩序。

本案中,用人单位过度利用自身的管理权, 在工作岗位被撤销后,通过异地调岗的方式变相 增加劳动者从事工作的难度,该行为侵犯了劳动 者的利益,属于典型的变相降低劳动合同约定条 件的情形。人民法院通过严格审查,通过判决保 护劳动者的权益,弘扬了社会主义核心价值观, 引导企业正规化管理,建设依法管理、健康和谐

多次代打卡被开除 严重违纪解约合法

□ 本报记者 徐伟伦

编辑/张红梅 梁成栋 美编/高岳 校对/刘佳 邮箱:fzrbsqb@126.com

□ 本报实习生 扎西央吉 □ 本报通讯员 金铭

李某被某公司以代打卡违纪为由解除劳动合同后很不服气,并为此 诉至法院。北京市第二中级人民法院认为,李某将其员工卡权限复制到手 环中,并多次将该复制卡交由其他员工代打卡和替其他员工打卡,系伪造 自己考勤记录及协助他人伪造考勤记录的不诚信行为,符合员工手册中

规定的严重违纪情形,故公司解除劳动关系的行为合法。 法院查明,李某与某生物公司的劳动合同中约定,公司禁止未经授权 以任何形式复制软件、篡改、伪造员工本人的考勤记录,或协助篡改、伪造 其他员工的考勤记录等不诚信或欺骗行为,累计三次(含)以上让别人或 替别人打卡的等行为,属于严重违纪,公司可解除劳动关系。

然而,李某对此却心存侥幸,在未经公司许可的情况下,将复制卡交 中其他员工代打卡,并代其他员工进行打卡,后被公司发现。公司在通知 工会后,以"接到保安举报,李某拿两张员工卡打卡,并有伪造员工卡的违 纪行为"为由,向李某送达严重违纪通知和劳动关系解除确认函,与李某 解除劳动合同。李某提起劳动仲裁,要求违法解除赔偿金,仲裁委未予支 持,李某诉至法院。法院经审理后作出了如上判决。

法官说法

法官庭后表示,根据劳动法及劳动合同法规定,某生物公司在规章制 度中明确规定了复制卡、代打卡、伪造考勤记录等行为及相应的解除劳动 合同后果,未违反法律规定,亦未超出用人单位用工自主权的范围,李某 未遵照执行,公司据此解除劳动合同不应认定为违法

法官提醒,劳动者在履行劳动合同中恪守诚实信用原则,才能保 障其自身合法权利,才能有助于和谐劳动关系的构建、良好社会风气 的弘扬。同时,用人单位也,应积极探索员工管理方式方法,开展企业文 化培训,提升团队凝聚力,营造良好的工作氛围,引导劳动者贡献自己

买房过程中换中介 是否跳单视事实定

□ 本报记者 梁平妮 □ 本报通讯员 李楠楠

因购房需要,2022年4月9日,张某某委托某房产代理公司与其一同查 看预购房屋实际情况,后因成交价格高放弃购买。同年4月10日,张某某与 其他房地产经纪公司就涉案房屋签订中介房屋买卖合同。某房产代理公 司认为张某某接受了其提供的房源信息及看房服务,故诉至山东省东营 市经济技术开发区人民法院,请求依法判决张某某向其支付中介费用,并 支付逾期付款利息。

张某某认为,自己和原告只是达成看房关系,而非购买关系,也未 与原告签订任何协议。原告在得知被告购房后经常打扰原告生活,并 索要看房费,其已支付原告看房费20元,原告收了看房费,已经完成看 房交易。

法院认为,原告提交的现有证据,仅能证明双方存在看房和支付看房 费20元的事实,不足以证实其与被告就房屋购买价格、中介费金额、中介 服务内容等中介合同的主要条款达成一致意见,原告主张其已经促成双 方达成案涉房屋购买价格,被告不认可,原告提交的现有证据不足以证实 其主张,原告主张其与被告成立事实上的中介合同关系,缺乏事实根据和 法律依据。同时,该房屋出售来源于房主在网站上发布的出售信息,涉案 房屋出售信息并非原告独有,在原告带被告看房前,被告已获知该房源信 息并看房,且被告通过其他中介机构购买了涉案房屋,并支付了中介服务 费,不足以证实存在减少或逃避自己应当支付中介费的行为,故不足以证 实被告存在"跳单"行为。

综上,原告要求被告支付中介费及逾期利息的诉讼请求,证据不足, 法院不予支持。

法官说法

法官庭后表示,民法典规定,委托人在接受中介人的服务后,利用中 介人提供的交易机会或者媒介服务,绕开中介人直接订立合同的,应当向 中介人支付报酬。是否构成"跳单",关键在于委托人是否利用中介人提供 的信息机会或者媒介。本案中,同一房源信息经多个中介公司发布,买家 通过正当途径获取房源信息,有权在多个中介公司中选择报价低、服务好 的中介公司,此行为不属于"跳单"违约。

抵账房经多次转手 开发商应协助过户

□ 本报记者 张国强 □ 本报通讯员 张耀天

抵账房能不能买?如果在购买抵账房时遇到开发商拒绝办理房产证 该怎么办?近日,辽宁省沈阳市中级人民法院审理了这样一起案件,判令 开发商配合买房人办理房产证,给购买顶账房的消费者吃了一颗定

法院查明,2016年李先生与材料商杨先生签订协议,约定购买杨先生 "名下"的一套抵账房。杨先生告知李先生,该房屋系因建筑商欠付其材 料款抵账给自己,而建筑商又系因开发商欠付其建设工程款抵账得到该 房屋。随后,李先生将房款交给了杨先生。

后经几方协商,李先生又与开发商签订了一份正式《商品房买卖合 同》,并实际占有了房屋,但因当时不具备办证条件而未办理房屋产权 证。待该房屋具备办证条件后,李先生请求开发商出具相关手续配合其 办理房产证,但开发商以未直接收到李先生的房款为由拒绝办证,李先

法院认为,开发商与李先生签订的《商品房买卖合同》合法有效,虽 然李先生未将房款直接交付给开发商,但开发商已通过与建筑商签订抵 房协议将其自身债务消灭。虽然建筑商、材料商没有实际取得房屋所有 权,出售房屋的行为属于无权处分,但开发商与买房人之间签订书面合 同的行为,已构成对原无权处分的追认,该合同直接在开发商与李先生 之间产生法律约束力。

据此,法院判令开发商应履行配合李先生办理房产证的合同义务。

法官说法

法官庭后表示,对于消费者而言,相对于直接从开发商处购买商品 房,抵账房往往价格更加实惠,但也因流转关系复杂增加了法律上的风 险。我国民法采取物债分离原则,办理商品房不动产登记即取得物的所 有权,未办理前只能取得债权。消费者与未取得所有权的中间人签订买 卖合同,必须通过所有权人开发商予以追认,即与开发商再行签订房屋 买卖合同,否则就面临最终难以取得房屋所有权的风险。

法官提醒,购买抵账房的消费者应尽可能争取将合同备案、办理预 告登记,能够入住的要尽快入住,实际占有房屋。同时,定期查询该房屋 是否已经符合办证条件,及时要求办理房产证。